2022年8月3日

夏日炎炎 谨防孩子热伤风

夏天,气温居高不下,是热伤风的高发期。热伤风是夏季的一种普通感冒,通常是因为人体内存有内热,然后又受了风邪的缘故。它的症状,轻者表现为打喷嚏、流清涕、鼻塞、轻度咳嗽等;重者表现为高热、畏寒、头痛、乏力、食欲减退、嗓子痛、频繁的咳嗽等。

引起 热伤风的因素包括内因和外因,内因是夏季孩子出汗多而喝水少、睡眠不足、饮食不规律、活动少等;外因是天热,人体毛孔张开,正好为外邪入侵提供了良好机会。孩子在外界出了很多汗,本应该喝温开水,等汗干了再吹风,可很多孩子耐不住热,专门站在空调或电扇前直接对着吹,或当即洗个冷水澡。还有一些孩子把冷饮当水喝,雪糕也不停地吃,感觉嘴巴和肚子凉凉的,很消暑。这样,外邪无论是从皮肤渗入,还是通过饮食进入五脏六腑,都会和夏季的"暑湿热"相冲,当时是舒服了,恐怕没多久就会出现感冒症状。这

在内热大的孩子身上特别多见。

怎样才能预防热伤风呢?一是要养 成良好的生活习惯。保证充足的睡眠,适 量的活动,以不疲劳、不出大汗为宜。大 汗淋漓时,不要马上冲冷水澡或对着空 调吹,而应及时更换汗湿的衣服,避免受 凉;二是合理均衡饮食。在适当补充鱼、 肉、蛋、奶类食品的同时,要多吃新鲜的 瓜果、蔬菜,如西红柿、西瓜、桃子等,还 应多吃些清热利湿的食物,如冬瓜、苦 瓜、绿豆、豌豆等,忌油腻、辛辣、燥热食 物。另外,雪糕、冷饮等尽量少吃;三是合 理使用空调和电风扇,使用时间不宜过 长,空调温度不宜过低。夏季室内温度应 维持在26~28℃左右,室内外温差以不 超过5~7℃为宜,同时要注意定期开窗 通风;四是保持良好的情绪。在遭遇持续 高温时,身体处于"易激惹状态",孩子会 出现烦躁、易怒情绪。此时,要保持生活 环境的干爽舒适,可用亲子游戏、音乐等 适当转移孩子的注意力。 (据新华网)



夏季养阳"三字经"

慎起居 夏季自然界万物生长旺盛,起居也应随之作适应性调节,如清晨早起,洗漱后宜在室外清净处多散散步,呼吸新鲜空气,舒展全身阳气。

调精神 夏季养生要重精神调摄,学会保持精神安静、心情舒畅,心静人自凉。这样能达到护养阳气、阴津不伤的目的。

睡午觉 夏季日长夜短,睡眠相对少,加之出汗多易疲乏。适当午睡能养阴护阳,使大脑和全身得到放松,保持良好的精神状态和体力。

巧运动 适量运动有助调畅气血、养护阳气。但运动不能过于剧烈、大汗淋漓,最好选择太极拳、散步、慢跑等运动,早晚运动为佳。

食清淡 以低脂、低盐、多维生素、 清淡为主,宜多吃新鲜蔬菜、水果。苦 瓜、丝瓜、苦菜、芹菜等蔬菜宜多吃,既可促进食欲,又能泄热排毒。

常补水 夏天气温高,不渴也要多喝白开水,或常吃西瓜、梨之类水果,既可降温防暑,又能稀释血液防中风等。

勿贪凉 夏季,空调、电扇不宜开得过大过久,出汗后别马上冲凉,否则易因体温骤降而引起"空调病"或伤风感冒。不要在露天、过道处卧睡,否则会受凉发生头痛。夏季雨量增多,雨后气温骤降时,要适当添衣以防暑湿感冒。

忌生冷 生冷之品易伤脾胃阳气, 过量食用可能发生痉挛性腹痛、腹泻、 呕吐、头痛等。

多泡脚 用热水泡脚,既驱除全身的寒气,又解乏,使全身舒缓放松,有利于养护阳气。 **(据《人民日报》)**



郭增元: 内蒙古中医脑病学的开拓者与领路人

郭增元,内蒙古自治区中医医院脑病科主任,二级主任 医师。从事中医脑病临床、教学、科研30余年,在开拓、发展和 提升内蒙古地区中医脑病学的道路上不断求索、精益求精。

郭增元毕业于北京中医学院,1987年来到内蒙古中蒙 医院(内蒙古中医医院前身)从事临床一线工作。上世纪八 十年代末九十年代初,他敏锐地发现脑血管病已经成为严 重危害百姓健康的常见病、多发病。

在呼市地区调研后,郭增元发现不仅中医医院没有中医脑病科,即使是西医综合医院神经内外科也在一个病区,而且缺少治疗方法。他多次向院领导提交调研报告建议成立中医脑病科,1993年4月,拥有26张病床、1间康复室和1个门诊的中医脑病科创建成立,该科室也成为全区中医医院首家中医脑病科。

2003年7月,他在内蒙古医学院附属医院秦元教授的指导下,开展了内蒙古中医医院第一例脑出血微创钻孔引流术,术后应用中药化瘀生新,大大改善了患者的预后。

2014年,在内蒙古中医药学会的指导下,郭增元积极联系区内外中医脑病专家成立了脑病分会并任主任委员,每年组织召开学术年会,开办《眩晕的中西医诊治》《急性缺血性脑卒中并发症的中西医诊治》学习班,培训全区各地从事中医脑病工作的医护人员。

2015年郭增元成为招收中医脑病专业硕士研究生内蒙古地区的第一位导师。他认真制定培养计划和实施方案,带领学生深人临床一线,在疾病的救治中传授知识、经验和思维方法。如今,毕业的学生都已成为相关医院的医疗骨干。

2018年,郭增元在院领导的支持下又创立了卒中中心, 开展了急性缺血性脑卒中的静脉溶栓治疗,并开展了中医 药预防急性缺血性脑卒中静脉溶栓的出血性转化。

多年来,郭增元下大力气强化脑病学科建设和年轻医师培养,引进开展了中医心身医学、中医体质学在脑病的应用以及神经心理评测、脑电图、肌电图、经颅多普勒超声、神经血管疾病介人治疗等,使脑病学科建设的架构初步形成,人才梯队初步建成。 文/北方新报正北方网记者 王利军

